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ЗАЎТРА
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   дня

Мiнск — 8.01 18.44 10.43

Вi цебск — 7.52 18.32 10.40

Ма гi лёў — 7.51 18.34 10.43

Го мель — 7.45 18.33 10.48

Гродна — 8.15 19.00 10.45

Брэст — 8.14 19.03 10.49
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ
— Еш це коль кі хо ча це, толь кі 

асця рож на, унут ры кос тач кі.

— А гэ та дак лад на чыр во ная 
ік ра?..

«Мы вель мі спаз ня ем ся і па він-
ны па спя шац ца. Нас даў но ча ка юць. 
Да вай, ху цень ка апра най ся, а я ўмо-
мант» — ска за ла мне жон ка і пай шла 
ў ван ную фар ба ваць ва ла сы.

— Вы нам на пі са лі ў рэ зю мэ, што 
ў вас 64 вы шэй шыя аду ка цыі. Гэ та 
праў да?

— Хлус ня. Чыс тая хлус ня. У мя не 
65 вы шэй шых.

— Зра зу ме ла. А якое ва ша апош-
няе мес ца пра цы?

— Мет ро. У пе ра хо дзе мет ро. 
Кі ёск «Дып ло мы».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Месяц
Першая квадра 23 лютага.

Месяц у сузор’і Льва.

28 ЛЮ ТА ГА

1795 год — да та 

на  ра  джэн  ня 

Ва ляр' я на Кра сін ска га, гіс-

то ры ка, пуб лі цыс та, дру-

ка ра. Ура джэ нец Бе ла ру сі. 

Аду ка цыю атры маў на гіс-

то ры ка-фі ла ла гіч ным фа куль тэ це Ві лен ска-

га ўні вер сі тэ та. У 1828 го дзе па чаў вы дан не 

ўні вер саль най эн цык ла пе дыі. Для гэ та га на-

быў не аб ход нае аб ста ля ван не і за сна ваў у 

Вар ша ве пер шую стэ рэа тып ную дру кар ню. 

Пер шым вы дан нем быў «Псал тыр Да ві да» ў 

пе ра кла дзе Ф. Кар пін ска га, за тым ра ма ны 

В. Ско та, а так са ма пад руч ні кі, у тым лі ку «Бук-

вар». Уся го на дру ка ваў ка ля 50 вы дан няў, якія 

пра да ва лі ся не па срэд на з дру кар ні або праз 

вар шаў скія кні гар ні і ў пра він цыі. За ду ма ная 

Кра сін скім уні вер саль ная эн цык ла пе дыя не 

змаг ла вый сці ў свет з-за та го, што па ча ло ся 

паў стан не 1830—1931 га доў — бы ло на дру ка-

ва на толь кі не каль кі сшыт каў першага то ма. 

Пас ля за душэн ня паў стан ня вы ехаў з дып ла-

ма тыч най мі сі яй Ча со ва га ўра да ў Анг лію і на 

ра дзі му не вяр нуў ся. Па мёр у 1855 го дзе.

1935 
год — у Мін ску ад крыў ся трэці 

Усе бе ла рус кі з'езд раб сель-

ка раў. Для асвят лен ня яго ра бо ты пры еха лі 

30 ка рэс пан дэн таў срод каў ма са вай ін фар ма-

цыі са Шве цыі, Чэ ха сла ва кіі і Фран цыі.

1533 
год — на ра-

дзіў ся Мі шэль 

дэ Ман тэнь, фран цуз скі фі-

ло саф і пісь мен нік. Аў тар 

кні гі эсэ «Во пы ты». Па мёр 

у 1592 го дзе.

1893 год — ад кры ла ся Вест мінстэр-

скае аб ацтва — га тыч ная 

царк ва ў Вест мінс тэ ры (Лон дан), на за хад 

ад Вест мінс тэр ска га па ла ца, тра ды цый нае 

мес ца ка ра на цыі ма нар хаў Вя лі ка бры та ніі. 

Тут жа зна хо дзяц ца і ка ра леў скія па ха ван ні. 

А ў Кут ку паэ таў спа чы вае прах Чо сэ ра, Сэ-

мю э ля Джон са на, Тэ ні са на, Браў нін га, Ды-

кен са і мно гіх ін шых зна ка мі тых пісь мен ні каў 

і паэ таў. Вест мінс тэр з'яў ля ец ца цэнт рам і 

рэ зі дэн цы яй анг лій ска га пар ла мен та. Тут за-

ся ро дзі ла ся зліц цё гіс та рыч ных, куль тур ных і 

мас тац кіх каш тоў нас цяў Лон да на.

1893 год — на ра дзіў ся Усе ва лад 

Іла ры ё на віч Пу доў кін, ра сій скі 

кі на рэ жы сёр, адзін з за сна валь ні каў кі не-

ма та гра фіі ў СССР, на род ны ар тыст СССР. 

Па ста ноў шчык філь маў «Ма ці», «На шча дак 

Чын гіс ха на», «Су во раў», «Ад мі рал На хі маў» 

і ін шых. Трой чы лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 

СССР. Па мёр у 1953 го дзе.

1913 год — Нільс Бор пра па на ваў 

пла не тар ную ма дэль бу до вы 

ата ма. Ма дэль Бо ра, якая пра ду гледж ва ла, 

што элект ро ны ру ха юц ца ва кол атам на га яд ра 

па доб на пла не там, што кру цяц ца ва кол зор кі, 

да зво лі ла рас тлу ма чыць хі міч ныя і ап тыч ныя 

ўлас ці вас ці ата маў. У 1922 го дзе за гэ тую пра-

цу Нільс Бор быў уз на га ро джа ны Но бе леў скай 

прэ мі яй. Пас ля тэ о рыя Бо ра бы ла да поў не на і 

пе ра асэн са ва на. На зме ну тэ о рыі Бо ра прый-

шла кван та вая ма дэль бу до вы ата ма.

З да па мо гай ча ран ка-

ван ня ама лодж ва ец ца ста-

рая рас лі на. Іс ну юць сар ты 

вяр гінь, якія не ах вот на на-

рошч ва юць клуб ні. Та му іх 

атрым лі ва ец ца за ха ваць 

ме на ві та ме та дам па ста-

ян на га ча ран ка ван ня. Пра-

фе сі я на лы пад крэс лі ва юць: 

вяр гі ні, вы га да ва ныя ме та-

дам ча ран ка ван ня, заў сё ды 

да юць больш буй ныя і якас ныя квет кі. 

Ка ра няк луб ні вяр гінь мож на па са дзіць 

для пра рошч ван ня і атры ман ня ча ран-

коў у кан цы лю та га — па чат ку са ка ві ка. 

Да гэ та га ча су спя чыя пу пыш кі на ка ра-

нё вай шый цы ўжо га то вы да рос ту.

Пад рых тоў ка і па сад ка
Трэ ба агле дзець ка ра няк луб ні вяр гі-

ні, за над та буй ныя па дзя ліць на част кі. 

Кож ная асо бі на па він на скла дац ца з 

част кі ка ра нё вай шый кі з не каль кі мі 

спя чы мі пу пыш ка мі і 2-3 тоў сты мі мя-

сіс ты мі ка ра няк луб ня мі.

У якас ці суб стра ту для пра рошч ван ня 

мож на вы ка рыс тоў ваць су месь тор фу і 

пяс ку (1:1), тор фу і пі ла він ня (1:1). Па-

са дзі це ка ра няк луб ні, не за глыб ля ю чы 

верх ка ра нё вай шый кі, дзе скан цэнт ра-

ва ны пу пыш кі ад наў лен ня. Доб ра па лі це 

суб страт пас ля па сад кі, імк ну чы ся не 

трап ляць на ка ра няк луб ні.

Умо вы для пра рошч ван ня
Па стаў це ёміс тас ці з па са джа ны мі 

ка ра няк луб ня мі на свет лае акно. Ап-

ты маль ная тэм пе ра ту ра для пра рошч-

ван ня 20—22 °С. Верх клуб няў трэ ба 

пе ры я дыч на апырс кваць ва дой, каб 

сты му ля ваць рост па раст каў. Ка лі пу-

пыш кі кра нуц ца ў рост, па мен шы це па-

ліў, да вай це суб стра ту пра сы хаць па між 

па лі ва мі на глы бі ню 3-4 см. Тэм пе ра ту ру 

трэ ба зні зіць да 15—18 °С. Для гэ та га 

мож на ад дзя ліць пад акон нік ад цёп ла га 

па вет ра па мяш кан ня ар гшклом. Ха лод-

нае па вет ра ад акна бу дзе за трым лі вац-

ца ўнут ры гэ тай за мкнё най пра сто ры.

Ча ран ка ван не
Пры клад на праз 2-3 тыд ні, ка лі па-

раст кі да сяг нуць даў жы ні 8—10 см 

(2-3 між ву зел лі), пры сту па ем да ча-

ран ка ван ня.

Ча ран кі мож на зрэ заць вост рым 

на жом ці вы ла маць з пя тач кай — ка-

ва лач кам ка ра няк луб ня. 

Апош нія ўка ра ня юц ца 

знач на лепш. У пер шую 

чар гу вар та звяр нуць ува-

гу на моц ныя, тоў сцень кія 

па раст кі. Пры не да хо пе па-

са дач на га ма тэ ры я лу вы ка-

рыс тоў ваць мож на і больш 

сла быя. Га лоў нае, за ха піць 

хоць бы не вя лі кі, лі та раль-

на таў шчы нёй у не каль кі мі-

лі мет раў, ка ва ла чак ка рэ ні шча.

Пры на рых тоў цы ча ран коў не за-

хап ляй це ся, бо ка ра няк лу бень бу дзе 

вы ка рыс тоў вац ца яшчэ і для атры ман-

ня кве так.

Ніж няе ліс це трэ ба вы да ліць, па-

кі да ю чы толь кі хвос ці кі. Ніз ча ран коў 

пры пуд рыць сты му ля та рам ко ра ня-

ўтва рэн ня і змяс ціць іх на глы бі ні не 

больш за 1,5-2 см у ча ра ноч ні ку, на-

поў не ным віль гот ным суб стра там. Гэ та 

мо жа быць су месь нейт раль на га тор фу 

і пяс ку ў су ад но сі нах 2:1 (або пер лі ту) 

або на ват чыс ты пер літ.

Гле бу ва кол ча ран коў трэ ба аку-

рат на ўшчыль ніць для леп ша га да-

кра нан ня з зям лёй. А ча ран кі па-

са дзіць пад на хі лам (пры клад на 

45 гра ду саў) з та кой шчыль нас цю, каб 

ліс ты не да кра на лі ся адзін да ад на го. 

Ча ран кі на кры ва юць по лі эты ле на вым 

па ке там або праз рыс тай на крыў кай, 

па лі ва юць — па ме ры пад сы хан ня 

верх ня га плас та грун ту, пе ры я дыч-

на вет ра юць, стра са ю чы кан дэ нсат 

з хо ван кі. Ап ты маль ная тэм пе ра ту ра 

для ўка ра нен ня ча ран коў 20—25 °С. 

З пу пы шак, якія зна хо дзяц ца ў па зу-

хах ліс тоў, што за ста лі ся на ма тач най 

рас лі не, ад рас туць но выя па раст кі, 

якія праз 2-2,5 тыд ня так са ма мож-

на бу дзе вы ка рыс тоў ваць на ча ран кі. 

У прын цы пе, ча ран ка ван не мож на 

пра цяг ваць да кра са ві ка, зра за ю чы 

ча ран кі як з па раст каў, што ад рас-

та юць на ка ра няк луб ні, так і з са міх 

ча ран коў, якія ўка ра ні лі ся. Ад нак 

ка ра няк лу бень, з яко га атрым лі ва-

юць ча ран кі, па ві нен яшчэ на рас ціць 

па раст кі для цві цен ня ў сёлетнім се-

зо не, так што за хап ляц ца не вар та. 

Па стаў це гарш кі з ма тач ні кам у пра-

ха лод нае (14—16 °С) і свет лае па-

мяш кан не да вы сад кі ў сад.

До гляд за ча ран ка мі
Пры ран ніх тэр мі нах ча ран ка ван ня 

па раст кі ма юць па трэ бу ў да свеч ван ні 

да 12 га дзін у дзень (лям пу дзён на га 

свят ла раз мя шча юць на ад лег лас ці 

50 см ад вер ха він ча ран коў). Праз 

2-3 тыд ні ўка ра нё ныя ча ран кі мож на 

бу дзе па са дзіць у асоб ныя збан кі дыя-

мет рам 9 см, за глыб ля ю чы да ніж ня-

га ліс та. Ка лі пры ўка ра нен ні ча ран кі 

за над та вы цяг ну лі ся, пры па са дцы ў 

ін ды ві ду аль ныя кан тэй не ры іх трэ ба 

пад вя заць да кал коў, каб не моц на 

па кры ві лі ся да вы сад кі ў грунт. Рас-

лі ны да вы сад кі ў сад тры ма юць пры 

15—17 °С. Па сту по ва за гар тоў ва юць, 

пры ву ча ю чы іх да вон ка вых умоў. Для 

гэ та га, ка лі да зва ляе на двор'е, вы но-

сяць днём на за кры тую ло джыю або 

бал кон, па сту по ва па вя ліч ва ю чы час 

іх зна хо джан ня на па вет ры. Аба вяз-

ко вая аба ро на ад пра мых со неч ных 

пра мя нёў, рэ гу ляр нае апырс кван не. 

Да вы сад кі ў грунт па жа да на 2-3 ра зы 

пад кар міць рас лі ны (пры клад на раз у 

ме сяц). Мож на чар га ваць ар га ніч ныя 

і мі не раль ныя ўгна ен ні.

Вы сад ка ў грунт
Вы са джва юць, ка лі мі не па гро за 

за ма раз каў. Пры па са дцы іх трэ ба за-

глы біць да пер шай па ры доб ра раз ві-

то га ліс ця. У са джан цаў, як пра ві ла, 

ужо сфар мі ра ва на доб рая ка ра нё вая 

сіс тэ ма. Але ка лі пры пе ра са дцы ка-

ра нё вы ком раз бу рыў ся, не бя да, на 

гэ тай ста дыі рас лі ны доб ра пе ра но-

сяць пе ра сад ку. Па сад кі па лі ва юць, 

і ў кож ную па са дач ную яму ўстаў ля юць 

апо ру для пад вяз кі па раст каў. Зра біць 

гэ та паз ней, не па шко дзіў шы пры гэ-

тым ка ра няк луб няў, бу дзе скла да на. 

Рас лі ны за цві туць сёлета.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ВЯР ГІ НІ: МАЙ СТАР-КЛАС 
ПА ЧА РАН КА ВАН НІ
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